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Sicherheit in Wiesbaden

Umfrage zum Sicherheitsempfinden junger 
Menschen in Wiesbaden

-

2. Sicherheitskonferenz KOMPASS

5. März 2020

Anlage 2 zur SV-20-V-31-0011 - AG „Sicheres Westend“
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Persönliche Angaben

Frage S1: Nennen Sie uns bitte Ihr Geburtsjahr.
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unter 18 Jahre

Angaben in %

n = 1215
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Persönliche Angaben

Frage S4: Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie erworben 
oder sind Sie im Begriff zu erwerben?
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ohne Schulabschluss

Hauptschulabschluss (9. Klasse)

zur Zeit noch Schülerin / Schüler

Mittlere Reife / Realschulabschluss
(10. Klasse)

zur Zeit noch Studierende /
Studierender

Hochschulabschluss

Abitur / Fachhochschulreife

Angaben in %

n = 1165
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Persönliche Angaben

Frage S5: In welchem Stadtteil Wiesbadens wohnen Sie?
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q1: Wenn Sie sich im öffentlichen Raum, d.h. auf öffentlichen 
Plätzen, Straßen, in Parkanlagen bewegen oder auch den 
ÖPNV benutzen: Fühlen Sie sich dort dann alles in allem sehr 
unsicher, eher unsicher, eher sicher oder sehr sicher?

20 46 27 6

0 20 40 60 80 100

sicher eher sicher eher unsicher unsicher

Angaben in %

n = 1272
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q3: Gibt es Orte in Wiesbaden an denen Sie sich grundsätzlich 
unbehaglich oder unsicher fühlen? Und wenn ja, welche Orte 
sind das?

Angaben in %

n = 1278
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q3: Gibt es Orte in Wiesbaden an denen Sie sich grundsätzlich 
unbehaglich oder unsicher fühlen? Und wenn ja, welche Orte 
sind das?

Konkrete Orte

Platz der deutschen Einheit/Stadtplatz 348

Hauptbahnhof 201

Luisenplatz 72

Mauritiusplatz 66

Am Warmen Damm 50

Kurpark 45

Parkanlagen 38

Öffentliche Plätze 33

Reisinger Anlagen 31

Kochbrunnen(-platz) /Kranzplatz 30

Schlachthof 20

Schlosspark/Parkfeld 9

vor der Teestube 3

Europalace 1

Öffentliche Räume unspezifisch

Innenstadt 173

Bushaltestellen 35

Nebenstraßen 25

Unterführungen 15

Vorort Bahnhöfe 15

auf Spielplätze und Schulhöfe 9

Parkplätze 8

Busse 8

vor verschiedenen Cafés/Kneipen 6

Als Radfahrer 5

Schwimmbäder/Thermalbad 3

Taxistände 1

abs. Angaben 
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q3: Gibt es Orte in Wiesbaden an denen Sie sich grundsätzlich 
unbehaglich oder unsicher fühlen? Und wenn ja, welche Orte 
sind das?

Tageszeit

Abends/nachts 198

Zu jeder Zeit 5

Tagsüber 1

Personengruppen

Betrunkene, Junkies 8

„Ausländer/Flüchtlinge“ 3

Obdachlose 3

Jugendliche 2

Ortsbezirke

Westend 272

Mitte 167

Dotzheim 80

Biebrich 68

Klarenthal 27

Kastel 25

Rheingauviertel 15

Kostheim 14

Erbenheim 13

Südost 6

Bierstadt 3

Nordost 2

Amöneburg 1

Delkenheim 1

Schierstein 1

abs. Angaben 
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q4: Gibt es bestimmte Personengruppen oder Verhaltensweisen, 
von denen Sie sich besonders bedroht fühlen? Und wenn ja, 
welche?

Angaben in %

n = 1273
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q4: Gibt es bestimmte Personengruppen oder Verhaltensweisen, 
von denen Sie sich besonders bedroht fühlen? Und wenn ja, 
welche?

Personengruppen

Alkoholisierte Personen/Betrunkene 256

Ausländer/Flüchtlinge/Asylbewerber 253

Jugendliche 110

Personengruppen, als bedrohlich wahrgenommen 105

Obdachlose und bettelnde Menschen 59

Drogenabhängige 52

Männer 41

Rechte Gruppen 29

sonstige Personen 23

Religiöse Personen 10

Autofahrer 2

Verhaltensweisen

unangemessene/beleidigende Äußerungen/         
respektloses Verhalten 98

gewaltbereites Verhalten 69

unangebrachtes Verhalten 47

sexistische Äußerungen/Verhalten 39

aufdringliches Verhalten 37

Obdachlose und bettelnde Menschen (Verhalten) 23

Alkoholisierte Personen/Betrunkene (Verhalten) 20

Verhalten im Straßenverkehr 17

Verständigungsprobleme 14

Gesetzesverstöße 9

Drogenabhängige (Verhalten) 8

sonstiges Verhalten 2abs. Angaben 



04.11.2020

6

LANDESHAUPTSTADT

www.wiesbaden.de

6

7

7

9

12

13

21

21

17

22

26

20

20

32

32

40

40

46

45

40

38

41

30

32

37

25

22

30

30

13

18

6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

... mit einer Waffe bedroht zu werden?

... überfallen und beraubt zu werden?

... körperlich angegriffen und verletzt zu
werden?

... sexuell angegriffen oder vergewaltigt
zu werden?

... Opfer politisch, ideologisch oder
religiös motivierter Gewalt zu werden?

... bestohlen zu werden?

... sexuell belästigt zu werden?

... angepöbelt oder bedroht zu werden?

hoch eher hoch eher niedrig niedrig

Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q5: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, hier in Wiesbaden in 
der Öffentlichkeit ...

Angaben in %

n = 1243

n = 1197

n = 1239

n = 1238

n = 1230

n = 1207

n = 1175

n = 1232
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Die individuelle Wahrnehmung – weibliche Befragte

Frage Q5: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, hier in Wiesbaden in 
der Öffentlichkeit ...

Angaben in %
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mit einer Waffe bedroht zu werden

körperlich angegriffen und verletzt zu werden

überfallen und beraubt zu werden

Opfer politisch, ideologisch oder religiös
motivierter Gewalt zu werden

sexuell angegriffen oder vergewaltigt zu
werden

bestohlen zu werden

angepöbelt oder bedroht zu werden

sexuell belästigt zu werden

hoch eher hoch eher niedrig niedrig
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Frage Q5: Wie hoch schätzen Sie das Risiko ein, hier in Wiesbaden in 
der Öffentlichkeit ...

Angaben in %

Die individuelle Wahrnehmung – männliche Befragte
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sexuell angegriffen oder vergewaltigt zu werden

überfallen und beraubt zu werden

körperlich angegriffen und verletzt zu werden

mit einer Waffe bedroht zu werden

sexuell belästigt zu werden

Opfer politisch, ideologisch oder religiös
motivierter Gewalt zu werden

bestohlen zu werden

angepöbelt oder bedroht zu werden

hoch eher hoch eher niedrig niedrig
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39
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... sexuell angegriffen oder vergewaltigt
worden?

... überfallen und beraubt worden?

... mit einer Waffe bedroht worden?

... Opfer politisch, ideologisch oder religiös
motivierter Gewalt geworden?

... körperlich angegriffen und verletzt
worden?

... bestohlen worden?

... sexuell belästigt worden?

... angepöbelt oder bedroht worden?

Ja Nein

Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q6: Sind Sie in den letzten fünf Jahren in Wiesbaden ...

Mehrfachnennungen, Angaben in %

n = 1188

n = 1167

n = 1190

n = 1191

n = 1164

n = 1189

n = 1191

n = 1175
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Frage Q6: Sind Sie in den letzten fünf Jahren in Wiesbaden ...

Mehrfachnennungen, Angaben in %

Die individuelle Wahrnehmung – weibliche Befragte
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... überfallen und beraubt worden?

... sexuell angegriffen oder vergewaltigt
worden?

... mit einer Waffe bedroht worden?

... körperlich angegriffen und verletzt worden?

... Opfer politisch, ideologisch oder religiös
motivierter Gewalt geworden?

... bestohlen worden?

... sexuell belästigt worden?

... angepöbelt oder bedroht worden?

Ja Nein
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Frage Q6: Sind Sie in den letzten fünf Jahren in Wiesbaden ...

Mehrfachnennungen, Angaben in %

Die individuelle Wahrnehmung – männliche Befragte
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... sexuell angegriffen oder vergewaltigt
worden?

... überfallen und beraubt worden?

... sexuell belästigt worden?

... Opfer politisch, ideologisch oder religiös
motivierter Gewalt geworden?

... mit einer Waffe bedroht worden?

... bestohlen worden?

... körperlich angegriffen und verletzt worden?

... angepöbelt oder bedroht worden?

Ja Nein
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q6b: Haben Sie den Vorfall bei der Polizei gemeldet?

Angaben in %

n = 763
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q7: Ist schon einmal jemand aus Ihrem engeren Bekanntenkreis 
oder der Familie in Wiesbaden in der Öffentlichkeit belästigt, 
bedroht oder Opfer einer Straftat geworden?

Angaben in %

n = 1161
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Nein
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q8: Um sich im Alltag vor Kriminalität zu schützen, ergreifen 
Menschen oft bestimmte Maßnahmen. Sagen Sie uns bitte 
für folgende Vorsichtsmaßnahmen, ob Sie diese ergreifen 
oder nicht.

Mehrfachnennungen, 
Angaben in %

n = 1245

10

11

12

13

17

18

36

45

63

64

65

0 20 40 60 80 100

Ja, ich trage Reizgas oder eine Waffe bei mir, um
mich zu verteidigen.

Ja, ich habe an einem Selbstverteidugungskurs
teilgenommen.

Ja, besuche seltener oder gar keine
Großveranstaltungen.

Nein, ich fühle mich ausreichend sicher.

Nein, ich ergreife keine besonderen Maßnahmen.

Ja, ich vermeide abends, öffentliche
Verkehrsmittel zu benutzen.

Ja, ich gehe abends seltener alleine aus dem
Haus, meiner Wohnung.

Ja, ich vermeide, viel Geld bei mir zu tragen.

Ja, ich weiche Fremden im Dunkeln nach
Möglichkeit aus.

Ja, ich vermeide, abends bestimmte Straßen,
Plätze oder Parks zu benutzen.

Ja, ich verhalte mich möglichst unauffällig und
vermeide Konfrontationen.

LANDESHAUPTSTADT

www.wiesbaden.de

Die individuelle Wahrnehmung – nach Geschlecht

Frage Q8: Um sich im Alltag vor Kriminalität zu schützen, ergreifen 
Menschen oft bestimmte Maßnahmen. Sagen Sie uns bitte 
für folgende Vorsichtsmaßnahmen, ob Sie diese ergreifen 
oder nicht.

Mehrfachnennungen, 
Angaben in %

n = 1245
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Nein, ich fühle mich ausreichend sicher.

Nein, ich ergreife keine besonderen Maßnahmen.

Ja, ich habe an einem Selbstverteidigungskurs
teilgenommen.

Ja, besuche seltener oder gar keine
Großveranstaltungen.

Ja, ich trage Reizgas oder eine Waffe bei mir, um mich
zu verteidigen

Ja, ich vermeide abends, öffentliche Verkehrsmittel zu
benutzen.

Ja, ich vermeide, viel Geld bei mir zu tragen.

Ja, ich gehe abends seltener alleine aus dem Haus,
meiner Wohnung.

Ja, ich verhalte mich möglichst unauffällig und vermeide
Konfrontationen.

Ja, ich vermeide, abends bestimmte Straßen, Plätze
oder Parks zu benutzen.

Ja, ich weiche Fremden im Dunkeln nach Möglichkeit
aus.

weiblich männlich
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q9: Was wünschen Sie sich in Bezug auf die Erhaltung oder 
Verbesserung Ihres persönlichen Sicherheitsempfindens 
ganz konkret von Ihrer Stadtverwaltung?

Sicherheit / staatliches Eingreifen Polizei / Sicherheitspersonal 426
härteres Durchgreifen 162
stärkere Kontrollen 147
Alkohol und Drogen 65
striktere Überwachung 44
Sicherheitsangebote der Stadt 22
weniger Überwachung 13
Waffen (-verbotszone) (Abschaffung) 10
Waffen (-verbotszone) (Ausweitung) 10

Stadtbild / Infrastruktur Straßenbeleuchtung 99
Sauberkeit 17

Soziales / Integrierendes mehr Sozialarbeiter / Bildung / Hilfsangebote 82
Integration 64
Freizeitmöglichkeiten 26
Gruppenbezogene, rassistische Äußerungen / Stigmatisierung 27
sozialer Zusammenhalt 14

Verkehr / ÖPNV ÖPNV 80
Fahrrad 23
Sonstiges 8
Parkplätze 4

Sonstiges "Platz der deutschen Einheit" 36
Sonstiges 12

Gesamt 1391

abs. Angaben 
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Die individuelle Wahrnehmung der Sicherheitslage

Frage Q10: Für wie geeignet halten Sie folgende Maßnahmen zur 
Erhöhung der Sicherheit in Wiesbaden? Bitte geben Sie für 
die jeweilige Maßnahme an, ob Sie diese für ungeeignet, 
eher ungeeignet, eher geeignet oder geeignet halten.
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Streifengänge durch geschulte
Bürgerinnen und Bürger

Einsatz privater Sicherheitsdienstleister

zum Verweilen einladend gestaltete
Straßen und Plätze

Videoüberwachung

Sauberkeit auf Straßen und Plätzen

Einrichtung sozialer Angebote

Streetworker und Straßensozialarbeit

Ausbau von Sport - und
Freizeitmöglichkeiten für Jugendliche

bessere Beleuchtung von Fuß-und
Radwegen

mehr Polizeipräsenz auf den Straßen

Gewaltvorbeugung an Schulen

geeignet eher geeignet eher ungeeignet ungeeignet

Angaben in % n = 1189

n = 1183

n = 1181

n = 1173

n = 1143

n = 1142

n = 1159

n = 1173

n = 1065

n = 1130

n = 1160


